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Le vernier

Serge Parpay

Le principe du vernier, expliqué intuitivement dans [’encadré a la fin de cet article, est étudié plus préci-
sément ici d’un point de vue mathématique. Relier mathématiques et culture, tel est I’objectif de I’auteur

de cet article.
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Pied a coulisse
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Un vernier V est une petite réglette
graduée de longueur v (que I’on va
déterminer ci-apres) coulissant le long
d’une regle R. [Un tel ensemble se
retrouve dans le pied a coulisse, appa-
reil de mesure classique : 1’objet dont
on veut mesurer la longueur AB est
placé entre les deux becs de 1’appa-
reil].

En position fermée, R et V sont dans la
disposition (1) ; en position ouverte,
disposition (2), on veut mesurer la lon-
gueur OL.
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La regle R est graduée en cm avec les immédiatement sur R. Mais pour une
divisions intermédiaires en mm. Pour longueur [ telle que [ = a + n/10 mm
une longueur a mm (a entier), le trait avec a entier et n entier tel que
gauche du vernier coincide avec un 0 <n <9, le trait gauche du vernier est
trait de R ; on lit alors la longueur situé entre deux traits de la régle R
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[ sur la figure (2), a = 17 mm,
[ =174 mm et n = 4]. Le vernier per-
met alors de trouver n. Cherchons sa
longueur (en mm) en fixant les
contraintes suivantes :

- v sera divisé en 10 segments égaux
de longueur v/10 (d’ou les graduations
de V)

- la division n du vernier V devra coin-
cider avec la division m de la régle R
telle que m = a + n (en mm). Sur
I’exemple précédent, m = 17 + 4 =21
(Figure 3).

Reste a prouver que ceci est vrai pour
toutes les valeurs de n. On doit avoir
OA+OM=0OL+LM,soita+n =a
+ n/10 + n.v/10, soit n(v — 9) = 0. La
relation est vérifiée quel que soit n si
v = 9. Donc la construction du vernier
est possible (v = 9 mm, chaque divi-
sion de largeur 0,9 mm).

Si aucun trait de V n’est en face d’un
trait de R, on peut faire une interpola-
tion a 0,05 mm pres. Sur la figure ci-
dessous, on lirait 17,35 mm environ.
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Remarques

1) Un vernier de longueur 19 mm
divisé en 20 parties permettrait d’éva-
luer les longueurs au vingtieme de
mm.

2) Un vernier de longueur 49 mm par-
tagé en 50 parties permet d’évaluer
des longueurs au cinquantiéme pres
(photo ci-contre).

3) Il existe des verniers circulaires
dans des appareils de mesures d’an-
gles (type goniometre, théodolite), les
divisions des regles R et V étant sur
les cylindres coaxiaux. Le principe en
est le méme, les graduations dépen-
dent bien slir des grandeurs a mesurer
(angles ou longueurs) ; pour graduer
les verniers, les calculs sont du méme
type que le calcul précédent.
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quieme de cm.

Une illustration du principe avec un vernier au cin-
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nier mesure donc a 0,2 mm pres.

Sur le dessin ci-dessus, la régle R mesure 5 cm.
Les quatre graduations intérieures du vernier V de lon-

gueur 4 cm sont « en avance », sur celles de la regle,
successivement de 1/5, de 2/5, de 3/5 et de 4/5. Ce ver-
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